
 
Dôvodová správa 

 
I. Všeobecná časť  
 

Trenčiansky samosprávny kraj (ďalej len „TSK“) v súlade s § 81 a § 83 zákona 
č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 
Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v 
znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnych službách“) vypracúva a 
schvaľuje koncepciu rozvoja sociálnych služieb vo svojom územnom obvode.  
 
 
 
II. Osobitná časť  
 

TSK v zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a 
doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v 
znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov vypracúva a schvaľuje 
koncepciu rozvoja sociálnych služieb na základe národných priorít  rozvoja 
sociálnych služieb a komunitných plánov sociálnych služieb obcí vo svojom 
územnom obvode. 

Koncepcia rozvoja sociálnych služieb Trenčianskeho samosprávneho kraja do 
roku 2030 (ďalej len Koncepcia) je v poradí tretím dokumentom TSK, ktorý formuluje 
jeho politiku v oblasti sociálneho zabezpečenia od roku 2022, kedy končí platnosť 
predchádzajúceho strategického dokumentu. Koncepcia zahŕňa potreby osôb 
ohrozených sociálnym vylúčením alebo obmedzením ich schopností sa spoločensky 
začleniť a samostatne riešiť svoje problémy z dôvodu, že: 

 nemajú zabezpečené nevyhnutné podmienky na uspokojovanie základných 
životných potrieb, pre ťažké zdravotné postihnutie alebo nepriaznivý zdravotný 
stav,  

 dovŕšili vek potrebný na nárok na starobný dôchodok, pre výkon ich opatrovania,  
 majú ťažké zdravotné postihnutie,  
 sú ohrozené správaním iných fyzických osôb alebo, ak sa stali obeťou správania 

iných fyzických osôb, alebo pre zotrvávanie v priestorovo segregovanej lokalite s 
prítomnosťou koncentrovanej a generačne reprodukovanej chudoby ale aj z 
dôvodu straty bývania alebo ohrozenia stratou bývania.  

V horizonte 10 rokov navrhuje rozvoj sociálnych služieb a realizáciu potrebných 
sprevádzajúcich opatrení, ktorých realizácia prispeje k zabezpečeniu efektívnych 
sociálnych služieb reagujúcich na potreby obyvateľov kraja. 

Východiskovým zdrojom informácií pre sociálno-demografickú charakteristiku kraja 
boli údaje oddelenia sociálnej pomoci Trenčianskeho samosprávneho kraja, register 
sociálnych služieb a údaje Štatistického úradu SR.  

Ďalej boli použité údaje NCZI, údaje MPSVR SR a keďže ide o dokument tvorený 
participatívnym spôsobom, významnou časťou sa na jeho tvorbe podieľali 
poskytovatelia rôznych druhov sociálnych služieb v TSK, špeciálne základné školy, 



Krajská organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku a obce a mestá so svojimi 
komunitnými plánmi. Koncepcia je rozdelená do dvoch častí – analytickej 
a realizačnej. Analytická časť obsahuje analýzu stavu sociálnych služieb a analýzu 
cieľových skupín obyvateľov TSK a swot analýzu. Realizačná časť obsahuje priority 
TSK a opatrenia na dosiahnutie stanovených priorít. 

Analýza súčasného stavu sociálnych služieb TSK, ktorá je základom tohto 
dokumentu, poukázala na potrebu rozvoja tých druhov sociálnej služby, ktoré v TSK 
absentujú a je predpoklad, že ich rozšírením dokážeme zabezpečiť podporu 
seniorom ale aj osobám so zdravotným postihnutím a ich zotrvanie v prirodzenom 
sociálnom prostredí.  

Kľúčové priority rozvoja sociálnych služieb sú zadefinované v 4 oblastiach, 
každá z oblasti má zadefinované ciele a následne opatrenia na ich dosiahnutie. 
Dôležitým faktorom je podpora rozvoja terénnych ale aj ambulantných sociálnych 
služieb, podpora rozvoja služieb krízovej intervencie ale aj o podpora služby včasnej 
intervencie v časti kraja, kde je služba absentujúca. 
 
Ide o nasledujúce priority: 

 
 Zabezpečenie dostupnosti sociálnych služieb komunitného charakteru v súlade 

s potrebami občanov TSK 
 
 Zavedenie systému integrovanej sociálno-zdravotnej starostlivosti 
 
 Podpora prepájania sociálnych služieb a neformálnej (najmä rodinnej) 

starostlivosti ako súčasti systému starostlivosti o osoby odkázané na pomoc inej 
fyzickej osoby 

 
 Stabilizácia existujúcich poskytovateľov sociálnych služieb 

Takmer pri všetkých prioritách môžeme hovoriť, že ide o priority pokračujúce, priority 
z predchádzajúceho obdobia, ktoré neboli dostatočne riešené na národnej úrovni (ide 
hlavne o deinštitucionalizáciu sociálnych služieb a integrovanú sociálno-zdravotnú 
starostlivosť). 

Vyšší územný celok je povinný predložiť návrh koncepcie rozvoja sociálnych služieb 
na verejnú diskusiu. Koncepcia bola zverejnená na webovej stránke TSK dňa 
07.02.2022. V termíne danom na pripomienkovanie – do 18.02.2022 neboli vznesené 
žiadne pripomienky. 
 
 Koncepcia je otvoreným dokumentom, ktorý je možné aktualizovať.  

Na základe uvedeného predkladáme Zastupiteľstvu Trenčianskeho samosprávneho 
kraja návrh na schválenie Koncepcie rozvoja sociálnych služieb Trenčianskeho 
samosprávneho kraja do roku 2030. 


